

## 走基层 看发展

闹店镇：辣椒采收晾晒忙



连日来，在闹店镇司庄村，随处可见村民采摘辣椒的忙碌身影，村内广场，路边空地上，到处都晾晒着红辣椒。

在司庄村的大路两侧，村民正采摘辣椒，弯腰，摘椒，入筐，动作娴熟。“2025年咱村种的辣椒，大部分是老品种三樱椒，还有一些是定单推广的内黄新一代，两种椒都长得不错！”正在采摘的司庄村村民雷路鲜一边说着，一边把摘下的辣椒放到身边的筐里。筐里的三樱椒细长紧凑，色泽鲜红，零星点缀的内黄新一代果形圆润，饱满厚实。雷路鲜介绍说，三樱椒耐储存，用途广，晒干后既能卖给调料商，也能自家留着做辣酱；内黄新一代则是“后起之秀”，不仅抗病性强，而且辣香浓郁，收购价比普通品种高不少。

随着采摘进度推进，一袋袋辣椒被陆续运出田间，村广场的空地和沿线道路两侧，成了天然的“晾晒场”。村民们将采摘下来的辣椒均匀摊在塑料布或竹席上，火红的辣椒铺满地面，从村头延伸到村尾，远远望去格外惹眼。“这三樱椒得摊薄了晒，每天翻两三次，晒足5天才能干透；内黄新一代果皮厚，得多晒两天，还得注意傍晚收起来，别沾了露水。”种植户王延坡一边翻动辣椒，一边分享经验。

“集中采摘能帮农户缩短工期，统一晾晒场地也能避免辣椒占路影响通行。”司庄村党支部书记杨国红说，2025年全村共种植红辣椒300多亩，其中三樱椒200多亩，内黄新一代100多亩，目前已进入采收晾晒高峰期，预计近日可全部完成。

为保障村民收益，村里还提前联系了收购商，待辣椒晒干后将统一上门收购，“这红辣椒既是村民的‘致富椒’，也成了咱村冬日里的一道好风景！”杨国红说。（李晓妍 文/图）

## 科普大篷车点亮学生科学梦

近日，一场别开生面的科普宣传活动在前营乡初级中学开展。县科协携科普大篷车走进校园，为孩子们带来了一场集趣味性、互动性与知识性于一体的科学盛宴。

活动现场氛围热烈，充满了孩子们的惊叹与欢笑。在科普志愿者的引导下，学生们首先学习了益智有趣的手指操，灵活了手指，也活跃了思维。机器人跳舞、机器狗表演、无人机升空，更是以灵动炫酷的科技魅力牢牢抓住了现场所有人的目光。

在科学互动实验环节，“铁丝穿气球”巧妙揭示了压强平衡的奥秘，“空气大炮”直观演示了涡环的威力，而“乒乓球机关枪”则生动展现了伯努利原理。一个个看似神奇的实验现象，在老师的讲解下化为通俗易懂的科学原理，激发了学生们强烈的探究兴趣。

县关工委执行主任娄文聚参加活动并与学生代表亲切交流，还为他们送上了科普小礼品，鼓励大家热爱科学、探索未来。

（魏景涛 丁薪元）

## 夜查不打烊 “食”刻在行动

### 市场监管局开展夜间食品安全突击检查

为破解食品经营“监管时间差”难题，扫除夜间食品安全监管盲区，1月5日晚，县市场监督管理局党组书记、局长王晓丽带队采取“四不两直”方式，深入餐饮门店及商超，开展“错时执法”突击检查，全力守护群众夜间“舌尖上的安全”。

检查组突击检查了数家夜间经营的餐饮门店。检查过程中，执法人员深入操作区，逐一核查从业人员健康证明、食材采购票据及贮存条件，细致检查餐饮具清洗消毒流程与记录，重点关注食品添加剂规范使用及“三防”设施实际运行状况。随后，检查组转向仍在营业的商超进行突击检查。执法人员重点查验散装食品防尘遮

盖、临期食品专区管理及生鲜蔬菜的规范陈列，逐一核对价签信息与进货台账。

检查过程中，检查组反复向经营单位和执法人员强调：“食品安全监管没有空窗期，夜间消费安全直接关系到人民群众的获得感与幸福感。我们要通过精准的‘错时监管’，消除盲区、堵塞漏洞，实现全天候、无死角的守护。”

下一步，县市场监督管理局将持续深化“白+黑”监管模式，通过常态化夜查与智慧化监管相结合，进一步织密食品安全防护网，让监管始终“在线”，守护永不“打烊”。

（裴晓惠）

## 全县校外培训机构和托管场所综合治理工作推进会召开

2025年12月31日，全县校外培训机构和托管场所综合治理工作推进会召开。副县长孙志刚及县政府办、文广旅局等县直部门、各乡镇（街道、示范区、办事处）分管负责同志参会。

会上，部分县直单位和各乡镇政府汇报了近期校外培训机构和托管场所安全检查及综合治理工作开展情况。

孙志刚充分肯定了一年来各单位在校外培训机构和托管场所治理方面取得的成效，并强调，年末岁尾，各类风险隐患交织叠加，各单位要切实增强综合治理工作的紧迫感与责任感；要真正把“安全第一、预防为主”落到实处，狠抓制度规范、监管责任落实，狠抓隐患排查治理，运用好通报、警示、处罚、停业整顿等有效手段，督促机构落实好各项安全措施；要坚定解决疑难问题的毅力和魄力，健全长效机制，防止问题“回潮”，持续巩固拓展治理成果，为营造良好教育生态、维护社会平安稳定作出应有贡献。

（王艺涵）

## 农业农村领域群众身边不正之风和腐败问题起底整改“百日攻坚”行动工作推进会召开

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神，认真落实省市关于开展集中整治起底整改“百日攻坚”行动有关部署，1月5日，县农业农村局组织召开全县农业农村领域群众身边不正之风和腐败问题起底整改“百日攻坚”行动工作推进会。副县长王克平及14个乡镇（街道、示范区、办事处）负责高标准农田建设、“三资”领域、财政衔接乡村振兴项目的分管副职，三个专班负责人和相关股室负责人参加会议。

会上，各乡镇针对前期发现问题的目前整改情况进行了汇报，各专班负责人结合日常督导发现问题提出了进一步整改意见和建议。

会议指出，当前正处于攻坚行动的自查自纠关键时期，各乡镇要坚持举一反三全面排查新发现问题，做到全覆盖、无死角。主要负责同志要亲自抓、负总责，层层传导压力，压实工作责任，确保各项任务落到实处。同时要统筹做好对内政策宣传，多方征求群众意见，总结亮点扎实推进对外宣传。

（董培培）

“我要向英雄们学习！”2025年12月29日上午，西城门小学五一班学生陈译在观看影片《太行山上》后坚定地说道。随着这场电影放映结束，我县2025年度公益电影放映工作圆满落幕。

2025年，县电影发行放映公司围绕“文明实践我行动，电影文化进万家”主线，结合纪念抗战胜利80周年、传统村落保护、马街书会等主题电影展映，开展了“红领巾光影记忆”“劳动美·工会情”以及传统节庆日系列放映活动，超额完成全年公益放映任务。

我县构建起“乡村+校园+城区+军营+景点”全域覆盖的放映网络，2025年共放映电影5018场。其中，放映队深入全县296个行政村放映3557场；进入132所中小学，开展爱国主义主题放映992场；同时在广场、社区等人员密集场所放映469场，并通过“工会情”等活动丰富城区群众精神文化生活。

为进一步提升服务温度与实效，我县积极探索“电影+”融合模式。在影片选择上，采取“群众点单、政府买单”方式，提供红色经典、乡村振兴、普法反诈、农业科普等多类影片。在服务延伸上，放映前还设置“10分钟微宣讲”环节，传播政策、文明、安全等知识，达到了“放映一场、教育一片”的效果。

这一年，该公司放映队员们顶烈日、冒风雨，穿梭于我县城乡各处，用专业的高清数字放映设备与贴心的服务，打通了文化惠民的“最后一公里”。一张张亮眼的成绩单背后，是他们对文化惠初心的坚守，更是全县各部门协同发力的成果。

如今，公益电影放映已成为我县传播正能量、培育文明乡风、凝聚发展合力的重要载体。下一步，县电影发行放映公司将继续优化服务，完善片源供给，拓展放映阵地，创新活动形式，为我县文化繁荣与乡村振兴注入新动力。

（刘淑改 赵子涵）

2025年度公益电影放映工作圆满收官